

# 建筑工程施工技术及施工现场管理解析

贝维耀

中北交通建设集团有限公司

DOI:10.32629/bd.v4i2.3109

**[摘要]** 目前,建筑行业的发展取得了有目共睹的成绩。与此同时,人们对建筑工程施工质量的标准要求也随之提高。在建筑工程施工中,高质量的施工技术与施工现场管理是保障工程质量的关键要素。为此,全面探究建筑工程施工技术及施工现场管理显得尤为重要。

**[关键词]** 建筑工程; 施工技术; 现场施工管理

建筑工程施工技术与施工现场管理是一项综合性、专业性与复杂性较强的工作,只有促进各阶段技术人员与管理人员的协调配合,严格履行建筑工程质量管理制度,全面掌控施工质量影响因素,才能保障建筑工程质量安全与综合效益。本文论述了建筑工程施工技术要点,分析了建筑工程施工现场管理存在的问题,并提出切实可行的改进策略。

## 1 建筑工程施工技术要点

### 1.1 地基工程施工技术要点

我国幅员辽阔,地理环境条件复杂,且各区域的气候环境和自然环境差异较大。在地基工程施工中,极易遇到软土地基。针对软土地基,相关人员要综合分析施工场区的地质结构条件,确定软土类型,选择适宜的软土夯实加固处理基础。软土地基夯实加固处理技术主要包括强夯处理法、换填垫层处理法及挤密砂桩处理法等。采用适宜的软土地基夯实加固处理技术,可以有效降低地基结构不均匀沉降和不规则形变等问题发生的概率,增强整体地基结构的安全稳固性。

### 1.2 钢筋工程施工技术要点

钢筋犹如建筑工程项目的“筋骨”,保证钢筋质量至关重要。在钢筋材料采购中,必须严格控制钢筋材料质量。钢筋材料进入施工现场前,应严格检查钢筋材料的质量合格证明,并且对整批钢筋材料进行抽样检验。

在钢筋材料投入使用前,要做好抗拉度与抗弯曲度测试,若测试结果不达标,杜绝直接使用。再者,参照施工图纸进行钢筋绑扎、焊接与排布,且做好钢筋校对工作。在钢筋工程施工中,钢筋材料的选择、加工与处理都会在不同程度上影响施工质量。为此,相关人员禁止选择掺有再生钢筋的材料,掺有再生钢筋的材料的强度不达标,会增加施工的安全隐患。此外,在钢筋工程施工过程中,相关人员还需注重钢筋混凝土的搭设,避免因搭设错位影响整体施工质量。

-----  
位现浇混凝土或灌浆料承载力达设计要求后才能拆除临时支撑。在吊装定位过程中应该避免单个预制构件承受较大的荷载,应避免造成受力方式改变。(3)构件通过后浇混凝土连接要点分析。预制剪力墙间竖缝处、预制梁接头处、预制梁柱节点处及结构的预制部分与现浇部分的连接处,常采用后浇混凝土进行连接。连接处的构件表面部位在预制生产时要做成粗糙面(可以进行拉毛或缓凝水洗处理)。在浇混凝土前,要把构件结合部清理干净,并用水湿润。后浇混凝土要求一次性浇筑成型,应注意模板不能漏浆。

## 5 结束语

综上所述,装配式混凝土结构工程施工是实现建筑工业化的重要途径,为推动其在建筑业中的应用,其将大量的现场作业转移至工厂中进行,从而有利于提升施工质量以及控制施工安全和进度,并且有利于资源的节约

### 1.3 模板工程施工技术要点

当前,在建筑工程模板施工中,滑升模板技术的应用频率较高。滑升模板技术施工效率快、施工机械化程度高、整体性能良好。而这些优势特征也是滑升模板技术被广泛应用到模板工程中的主要原因。

滑升模板由操控平台、提升模块与模板系统三个主体部分构成。在建筑工程施工过程中,要先将滑升模板放置在建筑物底部,之后采用分层浇筑的方式浇筑混凝土。在混凝土浇筑完毕后,使用混凝土支撑系统将模板提升到施工预设高度。总体来说,合理应用滑升模板施工技术,可以大幅度缩减主体工程所需的支撑材料,以此减轻人工作业压力,降低工程造价。

### 1.4 混凝土工程施工技术要点

在混凝土工程施工中,必须严格掌控如下几方面内容:

其一,优化混凝土配置技术。混凝土构件的配比直接决定了混凝土构件的质量。为此,相关人员需做好混凝土材料配比工作。通过混凝土材料配比实验的方式,确定最适宜的配比系数。

其二,运输和泵送技术。在混凝土运输过程中,充分考虑泵送时间和泵送扬程,以此作为配比设计和强度设计的参考依据。施工企业应结合工程项目概况,调整运输路线,节省运输时间,避免长时间运输和高频率转运导致混凝土出现分层离析问题。

其三,浇筑技术。混凝土浇筑至关重要。本文以墙体结构浇筑作业为例。施工人员先要选用与墙体混凝土成分一致的砂浆,在墙体底部浇筑5厘米。在保证浇筑饱和度与均匀性后,使用铁锹灌模,并将浇筑高度控制在0.4米左右。根据施工概况,选择对应的浇筑方式。

## 2 建筑工程施工现场管理存在的问题

### 2.1 技术层面的问题

建筑工程施工技术环节存在的问题集中体现在如下几方面:首先,

-----  
和环境保护,因此为了充分发挥其有效性,必须加强对装配式混凝土结构工程施工进行分析。

### [参考文献]

- [1]陈强.装配式混凝土结构施工问题及措施探究[J].工程质量,2017,35(11):88-91.
- [2]姚丹丹.装配式混凝土结构施工技术的应用与展望[J].工程质量,2019,37(06):49-52.
- [3]罗坤.房屋建筑装配式混凝土结构施工的关键技术探析[J].河南建材,2019,(06):246-247.
- [4]程樟闻.浅析建筑装配式混凝土结构设计与建造技术[J].江西建材,2017,(17):86-87.

图纸技术水平偏低。图纸审核不全面、不细致,再加上科技化程度有限,使得技术误差较大,影响了整体施工质量;其次,施工支出成本与预算成本偏差较大。由于预算技术不合理,各环节的成本激增,如此就增加了施工企业的经济损失;再次,材料、设备与技术准备工作落实不到位。由于缺少专业检验技术,使得检查不系统、不细致,提升了发生故障的概率;最后,施工技术不合理。施工现场道路运输环境差、污水排放不彻底等,都会影响施工进度与施工质量。

### 2.2 管理层面的问题

施工现场管理环节存在的问题是多种多样的,如施工管理人员数量过多、施工管理人员不遵纪守规等。部分管理人员缺乏团队意识,极易受到个人客观因素的干预,从而阻碍施工进度,降低施工质量。部分建筑企业未制定完善的安全管理机制,加大了安全隐患,且在建筑工程项目交付竣工阶段,未能及时开展质量检查工作,这就增大了质量安全事故的发生概率,并对公众生命财产安全构成潜在威胁。

## 3 提升建筑工程施工管理水平的主要策略

### 3.1 编制完善的施工规划

制定完整性、合理性、可执行性的施工规划,是促进施工作业正常运转的必要前提。在建筑工程施工过程中,相关人员必须从如下几方面着手:①在正式施工前,深入场区进行环境勘察,明确施工场区的地理环境、气候环境与自然环境。将环境勘察报告作为编制施工方案的参考依据。②在建筑工程施工前,设计人员要全面且细致的了解建筑工程项目,如工程规模、任务量及施工难度等。在此基础上,对施工材料、设备与人员予以细致规划,注重规划的科学合理性,确保施工作业的良好运转。

### 3.2 合理运用施工技术

在建筑工程施工过程中,应加强技术应用的全面性与合理性。相关人员可以从如下四方面着手:①严格审查与调整施工图纸,加强施工技术的全面性与合理性。在此基础上,结合实际施工情况,优化调整施工计划。尤其关键的是,完善技术缺陷,并对图纸中的主体内容和数据信息实行检查,提高建筑工程施工质量;②核算工程成本。全面核算各建筑工程项目的投资成本,并且充分考虑施工环节可能出现的成本激增情况。③加强施工材

料与设备检查,构建完善的材料与设备技术体系,保障施工作业的正常运转。④加强基础设施技术处理。合理应用现有的技术手段,注重技术创新。对建筑排水系统、电气系统与供暖系统开展科学的设计工作。

### 3.3 加强施工现场管理

施工现场秩序对建筑工程项目施工质量有极大的影响。为此,施工企业要加强施工人员安全教育工作,及时排查施工现场安全隐患。施工企业还可以设置独立的施工现场检查部门,指定专业的施工现场检查人员,全面、细致的对施工现场的各岗位予以检查。在检查过程中,一旦察觉施工操作不合理问题,应立即提出整改处理意见。另外,积极引进新技术,全面提升施工技术水平。

### 3.4 全面推行岗位激励机制与责任落实机制

施工企业可以推行人性化的激励机制,充分调动施工人员的工作积极性。其中,岗位落实激励制度和责任落实制度是行之有效的激励政策。管理者可将施工人员的工作表现与薪资待遇挂钩,全面考核施工人员的工作效率与工作质量。针对工作表现突出的员工,可给予适当的物资奖励;针对工作态度散漫、责任意识淡薄的员工,应施以惩处,并加大教育力度。由此,提升工作人员的施工水平。

## 4 结束语

综上所述,在建筑工程施工过程中,掌控施工技术要点,加强施工现场管理,能够保障整体施工质量。为此,施工企业需全面掌控基础施工、模板施工、钢筋施工与混凝土施工等技术要点,并采取一系列切实可行的施工现场管理措施,以此增大工程安全系数,提高项目建设的综合效益。

### [参考文献]

- [1] 孙绍平.房屋建筑工程施工技术及现场施工管理[J].居舍,2019(27):140.
- [2] 陈拓.房屋建筑工程施工技术和现场施工管理措施[J].中华建设,2019(09):54-55.
- [3] 杨伟.建筑工程施工技术及现场施工管理[J].中外企业家,2020(10):129.